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2. feladatlap

Cetrtek, 7. junij 2012 / 90 minut
2012. juanius 7., csiitortok / 90 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo brez graficnega zaslona in
moznosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki
ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzok: a jeldlt toltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyez6t, olyan
szamolbgépet hozhat magaval, melynek nincs grafikus kijelz6je és nem nydjt lehetéséget a szimbolumokkal valo szamitasra.
A jelélt értékelblapot is kap. A peribdusos rendszer a perforalt lapon talalhatd, amelyet a jel6lt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek sz6lo atmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap 16 oldalas, ebbdl 2 ires.

ORIC 2012
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo todk navedeno v
izpitni poli. Pri radunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldaséaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev( keretbe és az értékelblapral

A feladatlap 15 feladatot tartalmaz. Osszesen 80 pont érhet6 el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérheté
pontszamot is. Szamitaskor a feladatlap mellékletében talalhato periddusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye
figyelembe!

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijellt helyére! Olvashatoan irjon! Ha tévedett, a leirtat huzza at,
majd valaszat irja le ujral Az olvashatatlan megoldésokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

A szamitast igenylé valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az dsszes kbztes szémitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlie, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!



M121-431-1-2M

low's v/ 00596 = o
M Jow T ed Lg'g =y
low 0L -20'9 = "N

(z92) (652) (852) (L52) (zg2) (152 (Lv2) (Lv2) (ev2) (vve) (2€2) 0'see o'Lee 0'zee
'l | ON PIN w4 s3 30 Mg w9 wy nd dN n ed ylL IpIouy
€0l 201 Lol 001 66 86 16 96 G6 6 €6 26 16 06
0'G/L 0'cll 6'891 £'/91 6'v9l §col 6'8G1 £'/G1 0'Z51L ¥'0G1 (Gv1) A ad 6'0vl L'ovl
n7 qA wi L 43 OH Aa qlL PO n3 ws wd PN id 99 Iplouejue]
) 0L 69 89 19 99 S9 ¥9 €9 29 19 09 65 85
(2L2) (1L22) (892) (692) (¥92) (992) (292) (192) (£22) (922) (e22)
By sa JIN SH yga bs qa )| oV ey 44
Ll oLl 601 801 101 901 S0l ¥0l 68 88 /8
(zz2) (012 (602) 0'602 z'.02 ¥'¥02 9'002 0'/61 L'G6lL z'z6l z'06l z'98l 6'c8l 6'081 G'8ll 6'scl g'lel 6'zel
uy W od g qd IL BH ny id 4] SO oy M el JH e eg $J
98 G8 ¥8 €8 z8 18 08 6. 8. LL 9l Gl vl €l A 1S 9 G5
ciel 6'921 9'/21 8'1zZlL L8l 8'vLlL v'zLL 6'201 ¥'901 6201 L'LolL (86) ¥6'G6 1626 zZ'L6 16'88 29'.8 Lv'G8
o9X | oL qs us uj PO By Pd Yy ny oL O dN 12 A i8S qi
S €5 s LS 0 6v 8v v ot 1 44 ey A% 24 ov 6¢ 8¢ L€
08'c8 16'6. 96'8. 26'v. 19'2L 2L'69 1¥'59 ¥5'c9 LL'8S £6'8S G8'sS ¥6'vS 10'2S ¥6'05 06'L¥ 96t 80'0% 0L'6¢
| 19 oS svY 29 e uz ng IN o) o4 un 19 A 1L 4 ed )|
9¢ Ge e ee z¢ Le 0¢ 62 8z 12 9z T4 vC €z 2z 4 (074 6l
G6'6€ Gh'se 90'z¢ 16'0¢ 60'82 86'9¢ 4" L ol 6 8 L 9 S 17 € Le've 66'22C
vy 19 S d 1S v BN | ©eN
8l Ll 9l Gl vl el 4" L
810z 00'61 00'9L Loyl 1021 180l z10'6 169
9N E | (o) N o | < | og Ll |
ol 6 8 L 9 S 4 €
007 |y 9l 51 vl £l 800°} g b
9H A IA A Al n H I I
r4 L
8l

A

AOLN3INW3T3 WALSIS INaGORNad



Prazna stran
Ures oldal



M121-431-1-2M

1. Katere formule spojin so pravilno zapisane?

Mely vegyiiletek képletei vannak leirva helyesen?

CaHCO;
AI(NOs),
NaCOOH
BaSO,

Mmoo O W >

Alx(SO4)3

1.1. Zapisite kombinacijo pravilnih formul:
Irja le a helyes képletek kombinaciojat:

Téltse ki a tablazatot a vegyliletek adataival.

Ca(CH5COO),

Dopolnite preglednico s podatki o spojinah.

(3 tocke/pont)

2.1. V strukturnih formulah oznadite vezi med atomi in vse nevezne elektronske pare.
A szerkezeti képletekben jelblje az atomok kbzti kbtéseket, valamint az 6sszes nem kété

elektronpart.

Molekula
Molekula

CS,

NBr;

H.S

Strukturna
formula
Szerkezeti
képlet

Oblika molekule
A molekula
formaja

2.2. Katera med temi molekulami je nepolarna?
Ezek kéziil a molekulak kéziil melyik nem polaris?

Odgovor / Valasz:

(6 tock/pont)

(1 tocka/pont)
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V posodi s premi¢nim batom je pri 40 °C 8,80 g ogljikovega dioksida. Premic¢ni bat je nastavljen
na prostornini 10,0 L.

Egy mozgodugattyus edényben 40 °C fokon 8,80 g szén-dioxid van. A mozgédugattyu 10,0 L
térfogatra van beallitva.

3.1.

3.2.

3.3.

KolikSen je tlak ogljikovega dioksida pri teh pogojih?
Mekkora a szén-dioxid nyomasa ezeknél a kériilményeknél?

Radéun / Szamitas:

Tlak ogljikovega dioksida je:
A szén-dioxid nyomasa:

(2 tocki/pont)
IzraCunajte molsko prostornino plina pri navedenih pogojih.
Szamitsa ki a gaz molaris térfogatat a megadott kériilményeknél.
Racun / Szamitas:
Molska prostornina ogljikovega dioksida je:
A szén-dioxid molaris térfogata:
(2 toc¢ki/pont)

Kako bi v posodi povecali tlak te koli€ine ogljikovega dioksida, ¢e temperature ne
spremenimo?

Hogyan névelnénk az ekkora mennyiségli szén-dioxid nyomasat az edényben, ha a
hémérsékletet nem valtoztatiuk meg?

Odgovor / Valasz:

(1 to¢ka/pont)
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4. Kalijev superoksid KO, se uporablja v zaprtih prostorih za regeneracijo zraka. V reakciji med
ogljikovim dioksidom in kalijevim superoksidom nastaneta kalijev karbonat in kisik.

A KO, kalium-szuperoxidot zart helyiségekben hasznaljak a levegé regeneralasa céljabol.
A szén-dioxid és a kalium-szuperoxid k6zétti reakcidban kalium-karbonat és oxigén jon létre.

4.1.  Napisite enacbo reakcije, zapisite tudi agregatna stanja.
Irja le a reakcié egyenletét, jelblje a halmazallapotokat is.

Enacba reakcije:
A reakci6 egyenlete:

(2 tocCki/pont)

4.2. Clovek pri normalni dejavnosti dnevno izdihne 1000 g CO,. Izradunajte maso kalijevega
superoksida, ki reagira s to koli€ino ogljikovega dioksida.
Normal tevékenységnél az ember naponta 1000 g CO.-t lélegez ki. Szamitsa ki a kalium-
Sszuperoxid mennyiségét, ami ekkora mennyiségli szén-dioxiddal reagal.

Radun / Szamitas:

m(KO) =

(3 tocke/pont)

5. V1,0 L destilirane vode damo po 0,010 mol teh snovi: NH,CI, Ca(OH),, NH3, CgH1206.

1,0 L desztillalt vizbe tesziink egyenként 0,010 mol-t a kbvetkez6 anyagokbdl: NH,CI, Ca(OH),,

5.1.  Razvrstite nastale raztopine po narascajoci elektricni prevodnosti.
Irja fel a kapott oldatokat az aramvezetésiik szerinti névekvé sorrendben.

(2 tocki/pont)

5.2. Razvrstite nastale raztopine po narascajoci pH vrednosti.
Irja fel a kapott oldatokat a pH-értékiik szerinti névekvd sorrendben.

(2 toc¢ki/pont)
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Plin nitrozil klorid (NOCI) v ravnotezni reakciji razpada na dusikov oksid in klor.

A nitrozil-klorid (NOCI) gz egy egyensulyi reakciéban nitrogén-oxidra és klorra bomlik.

6.1.

6.2.

6.3.

2NOCI(g) == 2NO(g) + Clx(g)

Napisite izraz za konstanto ravnoteZzja te reakcije.
Irja le a reakci6 egyensulyi allanddjat kifejezé képletet.

Odgovor / Valasz:

(1 to¢ka/pont)

Pri dolo€enih pogojih je v posodi s prostornino 2,0 L v ravnotezju 0,64 mol NOCI in 0,120
mol NO. Konstanta ravnotezja za to reakcijo je Kc = 3,5 - 1072 IzraCunajte ravnotezno
koncentracijo klora pri teh pogojih.

Bizonyos allapotnal egy 2,0 L edényben 0,64 mol NOCI és 0,120 mol NO van
egyenstlyban. A reakcio egyensulyi allanddja Kc = 3,5 - 107°. Szémitsa ki a klor

Radéun / Szamitas:

[Cly] =

(3 tocke/pont)

Kako na poloZaj ravnoteZja vpliva zmanjSanje prostornine posode na 1,0 L?
Milyen hatassal van az edény térfogatanak 1,0 literre csékkenése az egyensuly helyzetére
nézve?

Odgovor / Valasz:

(1 tocka/pont)
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7. 'V laboratoriju smo izvajali reakcije med razli¢nimi raztopinami. V vsaki ¢asi smo zmesali po dve
raztopini:
— NaClin K2804
— AgNQO; in KBr
- HNO3 in Nach3
Slike predstavljajo submikroskopske prikaze stanj po mesanju raztopin. Molekule vode zaradi
preglednosti niso prikazane.

A laborban kiilébnb6z6 oldatok kézti reakciokat végeztiink. Minden csészében két-két oldatot
kevertiink éssze:

— NaCl és K>SO,

— AgNO3 és KBr

- HN03 és N32C03

A képek szubmikroszkopikusan abrézoljak a keverés utani allapotokat. Az attekinthet6ség
érdekében a vizmolekulak nicsenek feltlintetve.

7.1. Pod vsako ¢aSo zapisite formuli spojin, katerih raztopine smo zmesali.
Minden csésze ala irja le azoknak a vegylileteknek a képleteit, amelyek oldatait
osszekevertlik.

®

@

) o © ‘yo
“9 & K
QQ@ @ ©

(3 tocke/pont)

7.2. Zapisite formulo oborine, ki je nastala pri reakciji v prvi ¢asi.
Irja le az els6 csészében kicsapddott csapadék képletét.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

7.3. ZapiSite urejeno enacbo reakcije, ki je potekla med raztopinama v drugi ¢asi. Oznacite
agregatna stanja snovi.
Iria le a masodik csészében létrejétt reakcié egyenletét. Jeldlje az anyagok
halmazallapotat.

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

(3 tocke/pont)
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V ¢aSah A in B imamo raztopini dveh karboksilnih kislin (RCOOH in R{COOH). Obe raztopini

imata enaki koncentraciji. Molekule vode zaradi preglednosti niso prikazane.

Az A és B csészékben két karboxilsav oldat van (RCOOH és R{COOH). A két oldat
koncentraciéja egyenld. Az attekinthetéség érdekében a vizmolekulak nicsenek feltiintetve.

/ Py y
¢ O o R 2
@ RCOOH ° < e N © ©Q R.COOH
@ o' . 4 B _ -l
RCOO™ , E & R,CO0"
® D ® o0 | ©rcoo
O
-
A B
8.1. V kateri ¢a8i je mo&nej3a kislina? Odgovor utemeljite.
Melyik csészében van az er6sebb sav? Indokolja meg a valaszat.
Odgovor / Vélasz:
(3 tocke/pont)
8.2.  Primerjajte pH obeh kislin. Vstavite ustrezni znak (<, > ali =).
Hasonlitsa 6ssze a két sav pH-értékét. Irja be a megfelels jelet (<, > vagy =).
pH(RCOOH) pH(R,COOH)
(1 tocka/pont)
8.3. Zakislino, ki ima vecjo konstanto kisline, zapisite enacbo protolitske reakcije.

iria le azon sav protolitikus reakciéjénak egyenletét, amelynek nagyobb a savallanddja.

Enacba reakcije / A reakci6é egyenlete:

(1 to¢ka/pont)
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9. Navedena je redoks vrsta:

Adva van a kévetkez6 redox-sor:

Ba®*/Ba, Na*/Na, AP*/Al, Zn**/Zn, Pb?*/Pb, H;0"/H,, Cu*/Cu, 1,/I", Br,/Br~, Pt**/Pt, Cl,/CI”

9.1.

9.2.

9.3.

V eno epruveto damo kovinski cink v raztopino svin€evih ionov, v drugo epruveto pa damo
kovinski svinec v raztopino cinkovih ionov. ZapiSite enacbo reakcije, ki dejansko potece.
Az egyik kémcsbben 6lomionos oldatba fém cinket tesziink, a masikban pedig cinkionos
oldatba fém élmot. irja le annak a reakciénak a képletét, anelyik ténylegesen végbemegy.

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

(2 tocki/pont)

V dveh epruvetah imamo raztopino klorovodikove kisline. V eno raztopino damo kosc¢ek
aluminija, v drugo pa kosc¢ek bakra. Zapisite enacbo reakcije, ki dejansko potece.

Kldérsav oldatunk van két kémcsbében. Az egyikbe egy darabka aluminiumot, a masikba egy
darabka rezet tesziink. Irja le annak a reakciénak a képletét, amelyik ténylegesen
végbemegy.

Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:

(2 tocki/pont)

V prvi epruveti uvajamo plinasti klor v raztopino kalijevega jodida, v drugi epruveti pa
dodamo kristaléek joda v raztopino natrijevega klorida. ZapiSite enacbo reakcije, ki
dejansko potece.

Az egyik kémcsdében kalium-jodidos oldatba klorgazt vezetiink, a méasikban pedig natrium-
klorid oldatba jodkristalyocskat tesziink. Irja le annak a reakciénak a képletét, amelyik
ténylegesen végbemegy.

Enacba reakcije / A reakci6 egyenlete:

(2 toCki/pont)
10. NapiSite urejeni enacbi opisanih reakcij. Oznacite agregatna stanja snovi.
Irja le a leirt reakciok egyenleteit. Jelblje az anyagok halmazallapotat.
10.1. Litijev oksid raztopimo v vodi.
Litium-oxidot vizben oldunk.
Enacba reakcije / A reakcié egyenlete:
(2 tocki/pont)
10.2. Amonijak reagira z bakrovim(ll) oksidom. Pri tem nastaneta dva elementa in voda.

Az ammonia reakcidja réz(ll)-oxiddal. Ezaltal két vegyi elem és viz jén létre.

Enacba reakcije / A reakci6 egyenlete:

(2 toc¢ki/pont)
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11. Napisite racionalne ali skeletne formule in imena treh aldehidov, ki imajo molekulsko formulo
CsH400.

Iria le azon harom aldehid racionélis vagy szerkezeti képletét, amelyek molekulaképlete CsHoO.

Racionalna ali skeletna

111 formula spojine Ime spojine
o A vegyiilet szerkezeti vagy racionalis A vegyiilet megnevezése
képlete

(6 tock/pont)



M121-431-1-2M 13

12. Napisana so imena §tirih organskih spojin:

Le van irva négy szerves vegylilet neve:

A: 2-metilpropan-2-ol,
2-metilpropan-2-ol,

B: butan-1-ol,
butan-1-ol,

C: propanojska kislina,
propansav,

D: 2-metilbutan.
2-metilbutan.

12.1.

12.2.

12.3.

Razvrstite spojine po naras€ajocih vrelis€ih. Na ¢rte napidite Crke, s katerimi so oznacene
organske spojine.
Irja fel a vegyilileteket a forraspontjuk szerinti névekvd sorrendben.

(3 tocke/pont)

Katera spojina med navedenimi je najmanj topna v vodi? Napisite njeno molekulsko
formulo.

A felsorolt vegyiiletek kéziil melyik oldédik a legkevésbé a vizben? irja le a
molekulaképletét.

Molekulska formula spojine:
A vegylilet molekulaképlete:

(2 tocCki/pont)

K navedenim organskim spojinam dodamo natrijev hidrogenkarbonat. Katera organska
spojina reagira in kako to zaznamo?

A felsorolt vegyliletekhez natrium-hidrogénkarbonatot adunk. Melyik szerves vegytilet
reagal, és hogyan tudjuk ezt?

Odgovor / Valasz:

(2 tocCki/pont)
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13. Dopolnite reakcijsko shemo. ZapiSite strukturne ali racionalne formule glavnih organskih
produktov A, B in C.

Egyészitse ki a reakciésémat. irja le az A, B és C szerves reakcidtermékek szerkezeti vagy
racionalis képletét.

H,O / H* CH5COCI
but-2-en >

-
>

ch r207 [H*

O «<—— >

13.1. A B C

Strukturna ali
racionalna
formula
spojine

A vegyililet
szerkezeli
vagy
racionalis
képlete

(6 tock/pont)

14. Dopolnite reakcijsko shemo. ZapisSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov
A,BinC.

Egyészitse ki a reakciésémat. Irja le az A, B és C f6 szerves reakcidtermékek alakzati vagy
racionalis képletét.

CHO

KMnO4 [ H* SOC|2 NH3

14.1. A B Cc

Strukturna ali
racionalna
formula
spojine

A vegyiilet
alakzati vagy
racionalis
képlete

(6 tock/pont)
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15. Predstavljen je del molekule polimera.

Egy polimer molekula egy része van bemutatva az abran.

Il
O—CHy—CHy—O— C—O—CHy—CHy—

15.1. NapiSite racionalni ali skeletni formuli monomernih spojin, iz katerih lahko dobimo ta

polimer.
Irja le annak a két monomérnak a racionalis vagy alakzati képletét, melyekbdl ezt a

polimert kapjuk.

Prva spojina / EIsé vegylilet:

(2)

Druga spojina / Masodik vegydilet:

(2
(4 tocke/pont)
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